

**Василюк Ф.Е.**  
**АВГУСТ ПАТРИАРХА**

Библиографическая ссылка:

Василюк, Ф.Е. Август патриарха [Текст] / Ф.Е. Василюк // Московск.  
психотерап. журнал. – 2001. – № 3. – С. 196-197.

## АВГУСТ ПАТРИАРХА

*(10 августа 2001 г. Владимиру Петровичу Зинченко исполнилось 70)*

Траектории судеб так же многообразны, как виды движений. Есть перемещение вдоль линии: чтобы приблизиться к цели, тело должно покинуть точку отсчета и навсегда удалиться от нее. Но есть и совсем другой жребий – двигаться одновременно во всех направлениях, не оставляя раз завоеванных мест. Так расширяется Вселенная. Кажется, именно такая геометрия профессиональной судьбы выпала на долю В.П. Зинченко.

То, что для натужного трудолюбца – свершение и подвиг, то для «гуляки праздного» – прогулка и забава. Шаг – и серия изящных экспериментов по микроструктуре действия, другой – и фундаментальная докторская в 35 лет, вдох – и рождаются лаборатории и кафедры, выдох – и целый институт (Институт человека РАН), взмах пера – и зашагала по миру новая книга, опираясь на «посох Мандельштама» и попыхивая ароматной трубкой Мераба, поворот головы – и создана смелая теория «Вертикали духовного развития человека», жест руки – и огромная аудитория заморожена «Живым знанием». Не столько масштабы свершений вызывали сальеревское возмущение, сколько то, что города берутся в перерывах между веселыми анекдотами, клавиры которых у В.П. еще больше, чем публикаций (а их под 400!).

Юбилярам прилична неповоротливая солидность, а тут – вечный возмутитель спокойствия. Живи он при Александре, не миновать бы гусарского ментика и дружбы с лихим Денисом Давыдовым. Другой, и тоже горячий, Давыдов, бывало, кипятился, читая очередные теоретические безумства друга: «Володя! Ну, где же логика?! (Пока он набирал воздух для следующего рыка, в голове мелькало ахмадуллинское *За ним я знаю недостаток злой/ Кощунственно венчать гараж с геранью...*) Ну, разве с точки зрения научно-методологических правил так можно?!»

Спросил бы В.П., конечно, сказали бы: «Нельзя!». Но он не спрашивал. Вселенные и империи расширяются без спроса, не по силлогизмам.

Если не из даты рождения астрологически гадать о характерах, а, наоборот, по судьбе человека судить о временах, то В.П. подарил бы своему августу славу месяца плодоносного и победительного. Не случайно имя свое месяц получил от римского императора, племянника и наследника Цезаря.

В.П., сын знаменитого исследователя П.И. Зинченко, является в известном смысле племянником и наследником великой плеяды отечественных психологов – А.Р.Лурия, А.Н. Леонтьева, А.В. Запорожца, Д.Б. Эльконина, П.Я. Гальперина, Н.А. Бернштейна. Есть в его способе жить в профессии ощущение первородства. Это невозможно сыграть, подделывать и даже заработать, это можно лишь получить как дар. Дар, требующий хранения и мужественного несения. За полвека в профессии много было перипетий и ошибок, но ни разу В.П. даже не приблизился к черте, где первородство меняется на чечевичную похлебку.

Листать книги В.П. – это ходить по роскошному августовскому рынку. Краски метафор и поэтических цитат, голоса великих собеседников, многоцветье тем, разнообразие жанров, изобилие идей, пир, на который призваны все.

Чтобы вселенные и империи расширялись, они должны иметь центр. Что в центре? Семья. Жена – в глубоком тылу у нас (в заброшенной новым поколением экспериментальной психологии); сын – в глубоком тылу у них, в Сан-Франциско, вождельной для нового поколения психотерапевтической Мекке. Империя как империя – все под патриаршей рукой: теоретическая психология, экспериментальная и практическая.

Главное измерение Вселенной – время. Пройдя сквозь возраста, В.П. обрел и сохранил мудрость патриарха, рыцарство мужа, дерзость юноши, но главное, в ядре всего – живое, распахнутое в мир любопытство ребенка, не устающего удивляться и лепетать, лепетать. Любимейшая из цитат:

*Он лепет из опыта лепит*

*И опыт из лепета пьет*

А какое главное дело ребенка на этой Земле?

Расти. Как Вселенная.

**Ф.Василюк**